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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 1  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 28.12.2023.  

 

L’anno duemilaventiquattro addì  ventinove del mese di Gennaio alle ore 20:30 in Bibbiano, nella 

sede municipale. In seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA assente giustificata  

3 CARRETTI ALBERTO assente giustificato 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO assente giustificato 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente giustificato 

10 MENOZZI GABRIELE presente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 9 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 4 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Bellelli Loretta e Benassi Gianni. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Cagni Valentina, Carretti Alberto, Gardoni Enrico e Melloni 

Massimiliano.  

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Delibera n. 1 del 29/01/2024 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 28.12.2023.   

 

Il dibattito consigliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 29.01.2024. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 28.12.2023, comprendente le deliberazioni dal n. 56 al n. 64;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge, 

 

DELIBERA 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 28.12.2023, 

comprendente le deliberazioni dal n. 56 al n. 64. 
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CONSIGLIO COMUNALE  DEL 28 DICEMBRE   2023 

 

 

SINDACO 

Buonasera a tutti. Possiamo iniziare il Consiglio, prego dottoressa  Rustichelli per l' appello. 

 

VICE SEGRETARIO 

 

CARLETTI Andrea presente 

TOGNONI Paola Delfina  presente 

CAGNI Valentina  assente giustificata 

CARRETTI Alberto  assente giustificato 

CILLONI Elena presente 

CURTI Matteo presente 

MENOZZI Gabriele  presente 

PELLICCIOLI Alessia  presente 

VENESELLI Mattia  presente 

FERRARI Valterio  presente 

FIOCCHI Nando  assente giustificato 

GARDONI Enrico  assente giustificato 

MELLONI Massimiliano  assente giustificato 

 

Presenti: 8 

Assenti: 5 

 

 

Assessori esterni 

BENASSI Gianni  presente 

BELLELLI Loretta  presente 

 

 

SINDACO 

 

Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 

 

Vorrei iniziare, vista la coincidenza  di questa giornata così significativa per la nostra provincia  ma 

anche per l' Italia  intera,  con un elenco di nomi: 

Gelindo  

Antenore 

Aldo 

Ferdinando 
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Agostino 

Ovidio  e 

Ettore Cervi 

Quarto Camurri   

Credo che fosse un ricordo doveroso. Stamattina  chiaramente  come tutti gli anni ho partecipare 

alla commemorazione che si è tenuta  a Reggio Emilia. Quest'anno ricadono gli  80 anni di quel vile 

eccidio, e credo che in questo momento  in cui  guerre, ingiustizie, disuguaglianze, discriminazioni  

sono   all'ordine del giorno,    ricordare i 7 fratelli Cervi e Q. Camurri, significa anche  essere degni 

testimoni di quel sacrificio e cercare di portare  avanti  con  determinazione, con coraggio e  a 

schiena dritta i loro insegnamenti  e il  loro esempio. In modo tale che si possa contrastare tutti 

insieme in maniera collettiva, attraverso l' impegno condiviso tutte le ingiustizie che ancora  oggi 

caratterizzano questo nostro mondo e questa nostra società. Ricordando a tutti, non perché lo 

diciamo stasera in Consiglio comunale ma perché è sancito in maniera molto chiara  ed evidente 

nella nostra Costituzione  che  l' Italia  è un Paese  democratico, nato dalla lotta antifascista e dalla 

Resistenza. 

 

Punto n. 2  all'ordine del giorno: approvazione verbali della precedente seduta del 29.11.2023 

 

Se non ci sono   interventi, pongo in votazione il punto 2: 

 

Favorevoli?   Unanimità  - Contrari? Nessuno - Astenuti? Nessuno 

 

Se sei d'accordo Valterio, direi  di affrontare in maniera congiunta la discussione dei punti n.  3  n. 

4, con votazioni separate.   

 

Punto n. 3  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione – DUP  2024-2026 - 

approvazione nota di aggiornamento. 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: approvazione  bilancio di previsione finanziario triennio 2024-

2026 e relativi   allegati. 

 

Faccio una brevissima  premessa, prima di passare la parola all'assessore  competente.  Quest'anno  

siamo riusciti  in un obiettivo  non scontato e non facile,  quello  di portare all' attenzione  del  

Consiglio comunale la approvazione  del bilancio  entro il 31/12, cosa piuttosto rara, quest'anno  c'è 

stato uno sforzo  congiunto, tra il lavoro tecnico  e quello  politico  e quindi  ringrazio il settore  

finanziario  e tutta la struttura  tecnica per essere riusciti a raggiungere e rispettare  questo mandato,  

e innanzitutto  ce lo siamo posti per due motivi, quest'anno   il riferimento normativo è cambiato e 

si imponevano   motivazioni di un certo tipo,  ma come ci siamo detti anche negli anni passati  è 

chiaro che mettere nelle condizioni  la struttura  di essere operativa dal 1 gennaio è un aspetto  

estremamente positivo e anche da un punto di vista  della operatività della struttura  tecnica stessa.  

Questo ci permetterà anche di anticipare la approvazione  del consuntivo in maniera tale che sia una 

scelta seria responsabile  e corretta, mettere nelle condizioni  la futura amministrazione che 

subentrerà  dopo le elezioni  di giugno di avere un quadro completo ed esaustivo e soprattutto  su 

uno dei temi più delicati e complessi, che riguardano appunto il bilancio  del Comune. E' chiaro che 

anche questo bilancio  è stato impostato e redatto in un contesto ancora non di normalità, 

conosciamo tutti le variabili  anche di carattere internazionale che in questi anni hanno  gravato e 

influenzato molte scelte nostre e di tutti gli enti, nonostante  questo tipo di contesto abbiamo cercato 

di confermare  quelle  che abbiamo sempre considerato dirimenti, caratterizzanti, identitarie,  del 
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nostro mandato  e del nostro agire come amministratori  nell'interesse  chiaramente  della 

collettività, a partire dalla centralità dei servizi, soprattutto  in una fase in cui  credo che la centralità 

della conoscenza  e della educazione  abbia un ruolo sempre prioritario della cura delle persone,  e  

anche perché non dobbiamo dimenticare che quando  parliamo di servizi  in ambito   educativo e 

socio-sanitario, parliamo di diritti e quindi   sanciti dalla nostra Costituzione  e per cercare di 

renderli effettivi, oltre al fatto di mettere risorse e competenze a garantire servizi  sempre più 

adeguati e  di qualità  ai diversi  e molteplici bisogni abbiamo anche cercato in questi  anni di 

contenere le tariffe e credo che questo sia un aspetto  non secondario,  specialmente  in questa fase 

politica e sociale, in cui tutto aumenta,  inflazione  a due cifre, con ricadute  pesanti per le famiglie. 

Io vorrei ricordare che per determinati servizi  pre scolari,  così come  per il trasporto scolastico le 

tariffe sono ferme da oltre  10 anni, nemmeno adeguamento Istat  e  questo vuole dire  agevolare e 

cercare di rendere prioritari per le scelte delle famiglie questi servizi. Poi contestualmente  abbiamo 

cercato con questo bilancio  di dare continuità anche al piano degli investimenti  che sapevamo 

essere imponente, significativo, ambizioso.  E' indubbio che il programma di investimenti con il 

quale ci siamo presentati  5 anni fa  ha subito negli ultimi anni dei rallentamenti, ma dovuti al 

contesto oggettivo, siamo passati da una pandemia  a una guerra nel cuore dell' Europa  con delle  

ricadute dal punto di vista  economico, rispetto ai costi energetici piuttosto impattante  e devastante. 

Oggi abbiamo un aumento  delle materie prime, la inflazione  e i tasso di interesse  che gravano su 

imprese e famiglie e anche sui mutui.  Comunque  è  un contesto che deve sempre richiedere 

attenzione  rigore e monitoraggio costante. Dunque  crediamo, pur in un contesto di difficoltà di 

avere mantenuto ferma la barra e soprattutto  la identità  e gli obiettivi, le priorità  che ci siamo  

sempre dati e cercheremo, fino all'ultimo giorno in cui saremo  operativi di portare  a termine gli 

impegni assunti, e cercare di mettere nelle migliori condizioni  possibili la nuova amministrazione. 

Do la parola a  Gianni per la illustrazione  in dettaglio degli elementi  di bilancio. Sulla variazione  

della nota di aggiornamento al DUP non entro in merito, chiaramente  avete avuto modo di leggerla,  

poi se ci sono richieste di chiarimento, le affronteremo in sede di discussione, prego Gianni. 

 

BENASSI 

Buonasera. Esaminiamo questa sera il bilancio di previsione 2024-2026 con pianificazione delle 

entrate e uscite.  Dobbiamo dire che per quanto riguarda  le entrate innanzitutto non abbiamo 

previsto modifiche  sulle valutazioni  di entrata dell'anno precedente. Per quanto riguarda   Irpef  

abbiamo messo nel bilancio  2024 e nel  triennio 1.196 mila euro,  che sostanzialmente  sono i 

valori del 2023 e anni precedenti. Per quanto riguarda  la IMU anche in questo caso abbiamo messo 

la previsione  nel triennio di 2.165 mila euro,  e per i canoni  occupazione  di spazio pubblico  

abbiamo  anche qui mantenuta inalterata   la politica tariffaria degli anni precedenti. Anche in 

questo caso per cifre più piccole  ma il debito rimane sostanzialmente  invariato. Per quanto 

riguarda  la TARI, sapete che la legge  consente ai Comuni  di approvare i PEF  fino ad aprile, ad 

oggi Atersir  non ha ancora approvato il PEF  2024, quindi ad oggi abbiamo inserito i valori 

dell'anno precedente  e una volta che avremo approvato il PEF da parte di Atersir,  andremo a fare 

la  revisione degli stanziamenti in bilancio di previsione entro aprile, e ovviamente  le tariffe 

saranno adeguate  in base a questo piano.  Si tratta di una partita di giro,   perché incassiamo la 

TARI dai cittadini  e poi la giriamo all'ente erogatore dei servizi  e  quindi  questa è una partita di 

entrata e uscita che si compensa. Per fare il pareggio di bilancio  abbiamo inserito  anche i proventi 

delle concessioni edilizie  che servono per finanziare la spesa corrente  pari a 250 mila euro  nel  

2024,  213 mila euro  nel  2025, e 213 mila euro  nel 2026. abbiamo inserito nel bilancio  2024-

2026 anche il finanziamento  di spese in conto capitale  di entrata corrente  di 23 mila euro  nel 

2024,  11 mila euro  nel  2025,  320 euro nel  2026, in parte entrata  non vi sono quindi  sostanziali 

modifiche. Nella parte spese,  le nostre voci di spesa principali sono il personale, quindi  il 
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funzionamento  della nostra struttura  amministrativa,  abbiamo messo in bilancio di previsione 

1.569 mila euro  contro l' assestato  del   2023 di 1.558 mila euro,  in linea. I servizi  per la scuola e 

per i nidi abbiamo messo in previsione   1.120 mila euro  contro  1.180 mila euro, di  quest'anno. 

Sul discorso bollette vediamo che l' ultima parte dell'anno i valori sono un po' calati e abbiamo 

comunque  mantenuto 422 mila euro  di previsione  2024, e in realtà il valore è superiore a quello  

che pagavamo prima del Covid e quindi  abbiamo inserito un valore superiore perché ovviamente  

difficilmente torneremo per le utenze energetiche ai valori pre Covid. Altra voce per noi importante   

è il discorso delle quote di partecipazione  alla Unione Val d' Enza. Anche in questo caso le 

abbiamo  quantificate in linea con l'anno  2023,  1.302  mila euro  abbiamo speso nel 2023;  1.330 

mila euro  ne metteremo a bilancio  nel 2024,  vi ricordo che nel 2023   abbiamo utilizzato l' avanzo 

Unione che aveva destinato ad abbassare,  e vedremo  quest'anno  in fase di approvazione  del 

bilancio  Unione quale  cifra andrà a ridurre la partecipazione  ma abbiamo ragionato con il valore 

de l'anno scorso. Poi abbiamo destinato oneri alla  parte corrente  per 252 mila euro  che 

rappresentano il 40% di oneri complessivi di 600 mila euro. Queste sono le nostre  4 voci principali 

che sono i capitoli  di spesa più grossi. Andrea parlava prima degli investimenti e ovviamente  

abbiamo mantenuto i piano degli investimenti  coerente con quello  che abbiamo iscritto  nel DUP 

che era il nostro piano iniziale, oggi nel piano triennale  abbiamo ancora 11.850 mila euro  di 

investimenti, vi abbiamo allegato le opere principali di riferimento, che abbiamo ormai ripetuto 

diverse volte. Per quanto riguarda  il  2024 parliamo di 8,5 milioni  di investimenti a fronte di questi 

8,5  milioni  parliamo  di 6,780 mila euro  finanziati con mutui, 1.616 mila euro  di contributi  e 120 

mila euro  di alienazioni, quindi  questo piano degli investimenti  è molto importante. E' chiaro che  

la nuova  amministrazione quando  subentrerà valuterà le opportunità o meno e la tempistica  di 

questa realizzazione, perché come dicevamo prima il discorso degli interessi finanziari sono molto 

alti, anche se sembra che si vadano assestando  perché la Banca centrale dice che non aumenterà più  

i tassi,  ma inizierà nell'anno nuovo a fare qualche  riduzione, speriamo che questo faciliti il fatto di 

poter accedere ai mutui, per i finanziamenti.  Ecco, altre considerazioni che dobbiamo fare è che il 

fondo di riserva  e il  fondo di riserva  di cassa, la  copertura  per le perdite degli organi  partecipati, 

così via, sono  tutte in linea con quelli che sono i parametri previsti dalla legge, e quindi  su tutte 

queste cose,  noi siamo assolutamente  in linea, non abbiamo  previsto un fondo di garanzia  di 

debiti commerciali, per il mancato rispetto  dei termini  di pagamento, perché rispettiamo i termini  

di pagamento che prevede la legge, paghiamo  non in ritardo, ma con qualche  giorno  di anticipo e 

quindi  ci permette di non fare un fondo di garanzia.  Per quanto riguarda  il fondo crediti di dubbia 

esigibilità voi sapete che noi dobbiamo fare un conteggio riguardo le insolvenze degli ultimi  5 anni 

e accantonare ogni anno  un fondo di garanzia  per garantire l' equilibrio dei conti. Per il 2024 

abbiamo previsto un fondo di  380 mila euro,  376 mila euro  nel  2025,  376 mila euro  nel  2026, 

anche questa è una cosa prudente per tenere conto delle insolvenze negli anni precedenti.  Abbiamo 

precisato nella nostra delibera che confermiamo anche nel  2024, le indennità degli amministratori, 

che abbiamo allegato e che sapete sono aumentate  il 1.01.23, le abbiamo confermate anche per il 

2024, e poi abbiamo inserito anche la copertura  tariffaria dei servizi a domanda individuale. C è 

una legge del '83 che noi lo indichiamo. In  questo specchietto vedete che abbiamo previsto per il 

bilancio  2024 che  per le mense avremo una spesa di   188 mila euro  coperta per  147 mila euro  da 

entrate e per luci votive del cimitero  19.800  di spesa,  39 mila euro  coperte da entrate.  

Complessivamente  a fronte di questi servizi a domanda individuale,    abbiamo una spesa   di 208 

mila euro  e una entrata di 186 mila euro  e quindi  abbiamo  89,46%  di copertura  di queste spese, 

e quindi  sono coperte quasi interamente dalle entrate che abbiamo.  Il piano triennale delle opere 

pubbliche  abbiamo detto che è stato  approvato con provvedimento  di Giunta  del  14 ottobre, il 

piano triennale acquisto beni e servizi, anche  questo  approvato con delibera di Giunta  il  15.11, e 

abbiamo fissato un limite massimo  per incarichi di studio di  37 mila euro  per il 2024,  per 
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consulenze  e incarichi di collaborazione e abbiamo indicato nel piano delle alienazioni  quello  che 

andremo a alienare, avete visto nel piano degli investimenti  i  121 mila euro  che abbiamo indicato.   

Questo è il quadro complessivo. Abbiamo allegato anche la relazione del revisione, dott. Luca 

Musiari, che ci ha comunicato i dati il 4.12, e che esprime parere favorevole alla approvazione  di 

questo bilancio. 

 

SINDACO 

Grazie Gianni.  E' chiaro che come è avvenuto l'anno scorso  questo bilancio  molto probabilmente  

sarà oggetto di variazioni in corso d'anno ma ormai siamo abituati a questo tipo di flessibilità in un 

contesto che muta continuamente e quindi  dobbiamo avere la capacità di  volta in volta di mettere, 

di indirizzare le risorse laddove c'è il maggiore bisogno. Dico solo da un punto di vista  politico, 

perché nella finanziaria  si è parlato degli enti locali  come se fossero ormai passati in secondo 

piano,  quando  sono quelli che a prescindere  dal colore del sindaco o della maggioranza, sono 

quelli che oggi tengono su questo Paese  e sono gli enti eletti direttamente dai cittadini  prossimi ai 

problemi dei cittadini  e credo che rispetto ad alcuni ambiti, se prossimamente non ci sarà maggiore 

consapevolezza  e un investimento e attenzione  maggiore dal livello  centrale,  credo che alcune 

problematiche emergeranno in tutta la  loro gravità, penso  ai servizi  socio-sanitari, in parte 

compensati dal fatto che la nostra Regione concorre con investimenti straordinari, ma sappiamo 

benissimo i  bisogni che aumentano e sappiamo benissimo, rispetto ai servizi  socio-sanitari  

assistenziali, penso a ASP, ancora oggi ci sono dei costi consolidati relativi  alla pandemia, i costi 

energetici i costi che si sono consolidati  rispetto a  un doveroso apporto contrattuale che però 

chiaramente  pesa in maniera significativa sui costi di gestione  e in più di una occasione  abbiamo 

evidenziato come il tema della disabilità e inclusione delle persone diversamente abili, nel percorso 

educativo stia assumendo dimensioni che richiederebbero un riconoscimento  politico di dignità e 

anche economico, dal punto di vista  nazionale  perché ormai gli  investimenti aumentano  in 

maniera esponenziale. Ci sono alcune  criticità  che cercheremo di monitorare è  chiaro che 

soprattutto  per i territorio come  i nostri, che hanno  fatto dei diritti e dei servizi   un punto di 

riferimento del sistema  di benessere diffuso,  se a livello  nazionale  decidono per questo tipo di 

politiche o mancanza di attenzione, prima o poi  il conto si presenta.  Questa è una considerazione  

che mi sentivo di fare, perché non è mera polemica politica ma  si tratta di inquadrare  in maniera 

seria e oggettiva come stanno le cose  e quali sono le priorità  di chi oggi governa il nostro Paese.   

Chiedo se  ci sono interventi, richieste di chiarimento,  dichiarazioni di voto. 

 

FERRARI 

Faccio dichiarazione di voto, voterò contrario. Apprezzo assolutamente  la solidità del bilancio  e  

diverse cose fatte bene e forse non è molto coraggioso, perché in tutti i  4 anni ci sono molte cose 

che si potevano fare  e non sono state fatte, sono state rimandate e lo vediamo anche nel DUP che  

risente di questo scivolamento costante. Tutto qui. Grazie. 

 

SINDACO 

Dico solo a completamento  che noi siamo ancora in attesa di  alcune  risposte per alcuni progetti e 

graduatorie, e che abbiamo partecipato ad altri bandi, cercheremo di cogliere tutte le opportunità 

possibili da qui a fine mandato, perché come chiaramente  ha evidenziato il consigliere Ferrari, e 

come del resto avevo anche evidenziato in premessa, alcuni investimenti che avevamo in 

programma  di partire prima,  sono slittati. Ma non si vuole scaricare sul contesto  che è avvenuto, 

ma le conseguenze hanno avuto ricadute anche  nel nostro Comune, rispetto a  interventi  che 

richiedono  un investimento di un certo tipo. Stiamo cercando  anche di continuare a portare, come 

abbiamo fatto in questi anni, risorse dai livello   sovraordinati, perché  è l' unico modo di riuscire a 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
mettere in cantiere  delle opere che oggi  comportano svariati milioni  di euro, e con le nostre  forze,  

a prescindere  dal contesto non ce la faremmo.   Metto in votazione: 

 

Punto n. 3  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione – DUP  2024-2026  - 

approvazione nota di aggiornamento: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?  1 contrario (Ferrari Valterio) -  Astenuti?    Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?  1 contrario (Ferrari Valterio) -  Astenuti?    Nessuno 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: approvazione del bilancio di previsione finanziario per il triennio 

2024-2026  e dei relativi allegati. 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?  1 contrario (Ferrari Valterio) -  Astenuti?    Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?  1 contrario (Ferrari Valterio) -  Astenuti?    Nessuno 

 

Punto n. 5  all'ordine del giorno:    ricognizione  ordinaria delle partecipazioni ex art.20, D.lgs 

19.8.16, n. 175, come modificato da D.lgs  n. 100/17:  approvazione  del piano di razionalizzazione 

alla data 31.12.22 e relativa relazione tecnica. 

 

E' un adempimento perentorio, per il quale passo la parola a Benassi. 

 

BENASSI 

Anche per questo punto non abbiamo sostanziali variazioni  rispetto l'anno scorso  e ricordo che noi 

abbiamo   come partecipazione  il 1,22% in Agac infrastrutture; 0.49% in Piacenza  infrastrutture,  e   

Agenzia Mobilità  lo  0,6/%; Lepida 0,014%  La Cremeria 263% e Iren S.p.A. 0,1462%.  queste le 

nostre quote di partecipazione, dobbiamo dire che non ci sono novità  rispetto alla ricognizione  

approvata l'anno scorso  e per le partecipazioni  di Lepida, Agenzia Mobilità   e La Cremeria non 

facciamo azione di razionalizzazione, mentre si conferma la razionalizzazione  approvata gli anni 

precedenti per quanto riguarda  Agac  e Piacenza  infrastrutture.  Per Agac  sapete  che  è in atto un 

processo di negoziazione degli strumenti finanziari, i famosi derivati,  e alla data attuale non siamo 

ancora in grado di  stimare eventuali risparmi derivanti  dalla operazione  perché sono ancora in 

(0:29) della società . C'è ancora un passaggio per il tribunale  e quindi  non abbiamo certezze. Per 

Piacenza  Infrastrutture si va verso una cessione delle quote degli enti pubblici, l’Amministrazione 

della società  ha trasmesso al Comune  di  Reggio Emilia il  bilancio  al 30.6 e ha nominato il 

collegio composto da  3 professionisti, che devono stimare il valore aziendale, valorizzando queste 

quote. Il Comune  di Reggio Emilia ad oggi ha sollecitato la trasmissione  in una previsione   

ufficiale la valutazione delle quote, ma alla data odierna non risulta ancora pervenuta nessuna stima 

del valore,  per cui ad  oggi non siamo in grado di  stimare che impatto il valore avrà sul nostro 

bilancio. 

 

SINDACO 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Grazie. Ci sono interventi? Pongo in votazione il punto n. 5  all'ordine del giorno:    ricognizione  

ordinaria delle partecipazioni ex art.20, D.lgs 19.8.16, n. 175, come modificato da D.lgs  n. 100/17:  

approvazione  del piano di razionalizzazione alla data 31.12.22 e relativa relazione tecnica. 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto  (Ferrari Valterio) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto  (Ferrari Valterio) 

 

Punto n. 6 all'ordine del giorno: affidamento a Iren Ambiente S.p.A. della gestione  della  

riscossione ordinaria della tassa rifiuti  TARI anno   2024 con facoltà di rinnovo  per il 2025 e  

approvazione  del relativo disciplinare. 

 

Prego assessore Bellelli 

 

BELLELLI 

Con questo punto si chiede di affidare a Iren Ambiente, nostro gestore per la TARI,  la gestione  

ordinaria della tassa rifiuti, per il  2024.  premettiamo che l' anno  2024 è un atto di transizione, 

cambia la amministrazione e può  essere deciso di cambiare il sistema  di  tariffazione, passando 

alla tariffa puntuale,  ci sono una serie di possibili cambiamenti per cui abbiamo pensato di affidare 

anche per il 2024 tale servizio  a Iren. Inoltre abbiamo anche valutato di fare tale servizio  

all'interno dei nostri uffici delle imposte, dei tributi ma attualmente  non abbiamo il personale  

sufficiente  per coprire il servizio. Per quanto riguarda  i costi del servizio,  era  richiesto un 

aumento  di tali costi, ma valutando le varie voci siamo riusciti a spuntare un prezzo i4.nferiore,  

rispetto a  quello  stabilito, in vigore dal 2017 al 2023 in quanto  il prezzo era di 7,50 euro per utente   

e in realtà siamo riusciti a ridurre il prezzo a 7,36 euro in quanto  abbiamo ritenuto di ridurre l' 

allineamento  della banca dati delle utenze a un solo allineamento anziché due, in quanto   non ci 

sono tanti movimenti dal punto di vista  anagrafico per cui pensiamo che sia sufficiente  un 

allineamento a fine anno. Inoltre  per quanto riguarda  il servizio  PagoPA  siamo riusciti a ridurre il 

costo per la utenza da 0,25 a 0,20 in quanto  molti utenti utilizzano F24 anziché il PagoPA. Il prezzo 

complessivo  per cui diventa di  36.106, +IVA per un totale di 4..776 utenze. Allegato  a questa 

delibera c'è anche la approvazione  del disciplinare per affidamento  della gestione  della  TARI in 

quanto  recepisce  sia la variazione  della tariffa  per utenza e anche l' accertamento  annuale, 

anziché biennale  riguardo l' allineamento dei dati anagrafici. 

 

SINDACO 

Grazie. Mi sembra una proposta di buon senso, che darà modo a chi subentra di  fare  valutazioni 

più opportune, in un quadro di maggiore certezza e programmazione temporale.   

 

FERRARI 

Una domandina:  i morosi quanti sono? Perché se non sbaglio Iren gestisce un sollecito e poi passa 

in mano al  Comune  la cosa.  Non so se è pertinente o meno… 

 

SINDACO 

La domanda  è pertinente, eventualmente  ti facciamo avere nei prossimi  giorni  una mail con 

questo dato, così rimane agli atti, se formuli quale dato ti interessa, in modo che gli uffici da domani 

possano attivarsi.  



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

FERRARI 

E' molto semplice,  sapere quanti cittadini  bibbianesi sono morosi, non c'è bisogno di indagine 

statistica. 

 

SINDACO 

Domani l'assessore ai tributi   provvederà tramite  l' ufficio competente a fornire questo elemento.  

Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il punto 6: affidamento a Iren Ambiente S.p.A. 

della gestione  della  riscossione ordinaria della tassa rifiuti  TARI anno   2024 con facoltà di 

rinnovo  per il 2025 e  approvazione  del relativo disciplinare. 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto  (Ferrari Valterio) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto  (Ferrari Valterio) 

 

Punto n. 7  all'ordine del giorno:   ATER  fondazione  - adesione del Comune  di Bibbiano  quale 

socio ordinario. 

 

Do la parola all'assessore  alla cultura  Curti. 

 

CURTI 

Con questo documento si chiede che il  Comune  di Bibbiano  aderisca a ATER fondazione  e 

diventi quindi  socio ordinario  di questa  fondazione  che è stata fondata nel  2020 da Regione 

Emilia- Romagna  e svariati altri Comuni  sia capoluogo che minori, che raggruppa in sé i servizi  di 

gestione  e programmazione teatrale. Il costo di questa operazione  come potete vedere dal 

documento è abbastanza  contenuto  in quanto  si va in base alla popolazione al  31.12 dell'anno di 

riferimento e quindi  nel nostro caso sarebbero  500 euro. La operazione  è  ritenuta in quanto 

soprattutto   in periodo Covid e del fatto che si fa molta fatica a trovare soggetti gestori, ma  questa 

è una cosa generalizzata,  direi in tutta la regione, se non  nel territorio nazionale  perché il Covid ha 

distrutto tutto quello  che era il tessuto culturale dei vari territori per la chiusura di cinema e teatri 

che ha veramente  procurato danni enormi dai quali si fa fatica a ristabilire il pregresso. Riteniamo 

che questa adesione possa essere una base di partenza  importante  per quanto riguarda  il Comune  

di Bibbiano  in quanto  ATER si occupa sia di organizzare eventi singoli, piuttosto che  a cercare i 

Comuni  nella programmazione e quindi  il Comune  gestisce il luogo e ATER si occupa della 

programmazione o addirittura può occuparsi sia della programmazione che della gestione  del 

teatro.  Anche questo è  necessario,  questa è la adesione per diventare soci ordinari e potrebbe 

essere una opportunità oltre che dal punto di vista  culturale, come ho appena detto, è anche una 

opportunità  importante  per quanto riguarda  gli uffici, in quanto  essendo fondazione  e quindi  

soggetto  senza scopo di lucro, fondata da Regione Emilia- Romagna, la parte  burocratica è molto 

semplice per affidare eventuali incarichi al soggetto. 

 

SINDACO 

Grazie Matteo per la presentazione, condivido pienamente le opportunità che possono scaturire da 

questa  adesione.   

 

FERRARI 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Segnaliamo che abbiamo due  fogliettini con  4 righe scritte, e non abbiamo molto per fare una 

valutazione, ma va bene andiamo in fiducia. Non era male avere qualche  allegato che spiegasse 

bene cosa è ATER fondazione  e come si svolge il lavoro.  Tutto lì.  Astensione fiduciosa. 

 

SINDACO 

Pongo in votazione il p.7:  ATER  fondazione  - adesione del Comune  di Bibbiano  quale socio 

ordinario. 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto  (Ferrari Valterio) 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Maggioranza   - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?    1 astenuto (Ferrari Valterio) 

 

 

Punto n. 8 all'ordine del giorno: procedimento unico ai sensi dell'articolo  53 c.1, lett. B, L.R. 24/17 

– approvazione  del progetto di  ampliamento  sede produttiva di complesso  industriale sito nel 

Comune  di Bibbiano  in via     n. 12/4 in variante alla pianificazione urbanistica  vigente, di cui  art. 

53 c. 5,  -  integrazione art. 19 della convenzione  attuativa . 

 

Così come  anticipato in commissione  di ieri sera, si  è ritenuto opportuno  specificare meglio un 

concetto che era già stato recepito all' art. 19 della convenzione  citata in delibera, già dall'oggetto  

si capisce che facciamo riferimento alla Lapi Plast, e nel momento in cui  la convenzione  prevede 

un percorso graduale di delocalizzazione, è chiaro che la delocalizzazione di un insediamento  di 

questo tipo non avviene da oggi a domani, anche perché ci sono attività diversificate, e di 

conseguenza  si è ritenuto opportuno   specificare in maniera più chiara ed evidente che per 

accompagnare  questo percorso di delocalizzazione che può anche  avvenire per stralci, sarà 

opportuno  prevedere delle  agibilità temporanee. Questa è una puntualizzazione  che rafforza 

questo aspetto  in maniera estremamente chiara, proprio per fare chiarezza  in modo che non ci 

siano problematiche interpretative rispetto a  questo percorso che il Consiglio  ha già affrontato in 

occasione  del Consiglio  del luglio scorso. Agibilità parziale, non temporanea.  Ci sono interventi?  

Mettiamo in votazione  il p.8: procedimento unico ai sensi dell'articolo  53 c.1, lett. B, L.R. 24/17 – 

approvazione  del progetto di  ampliamento  sede produttiva di complesso  industriale sito nel 

Comune  di Bibbiano  in via     n. 12/4 in variante alla pianificazione urbanistica  vigente, di cui  art. 

53 c. 5,    integrazione art. 19 della convenzione  attuativa 

  

 

Favorevoli?  Unanimità     - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?   Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?  Unanimità     - Contrari?   Nessuno -  Astenuti?   Nessuno 

 

Punto n. 9 all'ordine del giorno:  regolamento  del Consiglio comunale – approvazione  modifiche – 

rinviato 

 

E' stato presentato dall'assessore competente  M. Curti ieri in commissione  e si è ritenuto, a seguito 

del confronto, di rimandare  l’approvazione  del punto, per dare modo di approfondire anche dal 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
punto di vista  logistico e operativo la proposta, l’assunzione  informatica, su sollecitazione  che 

abbiamo ritenuto condivisibile da parte del consigliere Ferrari,  nelle prossime settimane e una volta 

che si arriverà a condividere il tipo di modalità  che deve essere  trasparente  ma anche chiara e 

snella, auspichiamo che nel prossimo  Consiglio  ci possa essere convergenza,  rispetto a  questo 

tipo di soluzione e regolamento. 

 

Se non c'è altro direi che possiamo chiudere il Consiglio, vi ringrazio per l' attenzione  e il vostro 

contributo, chiaramente essendo l' ultimo Consiglio  prima di fine anno, colgo l'occasione  per 

augurare a  voi  e alle vostre famiglie  un meraviglioso  2024. 

 

 

 

 

 

  

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 5 DEL 23/01/2024 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 28.12.2023.  

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  24/01/2024   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  
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Provincia di Reggio Emilia 
 
 
 

DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 

NUMERO 1 DEL 29/01/2024 

 

Certificato di Pubblicazione 

 

 

 
 

La presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio nel sito istituzionale accessibile al 

pubblico (art. 32, comma 1, L. 69/2009) per restarvi 15 giorni consecutivi a partire dal 08/02/2024 

al 23/02/2024 ai sensi dell’art. 124, comma 1, D.Lgs. 267/2000. 

 

 

 

Bibbiano, li 08/02/2024    La Responsabile  

  RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  

  

 


